

全国首个乡镇图书馆地方标准 今起在宁波实施

本报讯 (记者陈青 通讯员王盈)《宁波市乡镇(街道)图书馆建设与服务规范》今起实施,这是记者从昨日在慈溪周巷镇召开的《宁波市乡镇(街道)图书馆建设与服务规范》新闻发布会暨推广现场会上获得的消息。国家公共文化服务体系专家委员会、北京大学教授李国新说,这是我国第一个用来规范乡镇(街道)图书馆的地方性标准,是我国公共文化服务标准化建设的最新成果,也是引领我国基层图书馆事业发展的宣言。

近年来,我市各地围绕城乡一体化公共图书馆服务体系建设,积极推进图书馆总分馆建设,积累了

较为丰富的建设经验,取得了较好的社会效益。在将各乡镇(街道)分馆纳入全市“一卡通”图书馆网络建设范围后,实现了各乡镇(街道)图书分馆和市图书馆及各县(市)区公共图书馆通借通还。通过“一卡通”工程,各乡镇(街道)分馆可共享全市500多万图书资源和海量的数字文化资源。但是,跟一些发达国家的基层图书馆建设相比差距还是比较明显。

为了推进我市图书馆事业的整体发展,提升我市乡镇(街道)图书馆建设的保障水平,同时以标准化促进公共阅读服务均等化,市文化广电新闻出版局在镇海区开展试

点的基础上,进行了乡镇(街道)图书馆建设与服务规范的研发工作,在充分研讨、调研、走访的基础上,通过近一年的时间完成了标准规范的编制任务。

今年5月,市质监局会同市文化广电新闻出版局组织了对《宁波市乡镇(街道)图书馆建设与服务规范》的专家评审会,顺利通过评审并得到高度评价。8月22日,市质监局发布公告,该标准规范将于9月22日以宁波市地方标准开始正式实施。

《规范》的发布,将为乡镇(街道)图书馆提供统一的建设标准,为政府对乡镇(街道)图书馆

建设的保障提供依据;同时也为科学评价乡镇(街道)图书馆的服务绩效水平提供统一的标准与度量。

李国新认为,《宁波市乡镇(街道)图书馆建设与服务规范》有许多亮点,明确了乡镇(街道)图书馆设置、保障的责任主体,而且指标量化程度高。他说,宁波设置的底线标准在全国图书馆发展指标中全面领先,上限标准有相当一部分接近国际先进水平。“比如,千人拥有图书馆的馆舍面积,宁波的标准分成23平方米至27平方米共5个等级,全国是9.6平方米,东部是12.2平方米,显然宁波标准明显超越国家标准。”

中韩围棋团体名人锦标赛落幕

据新华社南京9月21日电 (记者王恒志)2016“盐城东方集团”杯中韩国围棋团体名人锦标赛21日在江苏盐城落下帷幕,虽然常昊在最后一轮力克老对手李昌镐,但中国队还是在本次比赛中4:5惜败。

参加本次比赛的中韩名人分别是韩国围棋三代旗帜人物聂卫平、马晓春和常昊,以及当年韩国“四大天王”中的李昌镐、刘昌赫、徐奉洙三位。前两轮中国队2:4落后,常昊连胜徐奉洙和刘昌赫为中国队拿分。

本轮焦点战是常昊和李昌镐之战,这两人也是当年中韩代表人物,各自领军争雄多年。结果这盘棋常昊表现神勇中盘取胜,也取得了本次赛事的全胜战绩。

另两场比赛马晓春击败徐奉洙,但聂卫平不敌刘昌赫,这样中国队总比分就以4:5落败。

本场比赛的胜负实际上并不是很重要,该赛事是首届中韩(盐城)体育文化系列赛事的第三项分赛事,虽然六位棋手已不在巅峰期,但仅这样的阵容就能勾起无限情怀。21日上午,常昊、刘昌赫等大师还与盐城围棋爱好者进行了互动交流。

赛事主办方表示,希望以国际品牌赛事为载体,强化全民健身氛围,进一步扩大盐城在国际上的知名度和美誉度,借助体育赛事邀请世界走进盐城,同时推动盐城走向世界,营造盐城市全面健康中国建设和全方位加强对外交流合作的新平台。

全国青少年羽毛球赛 分站赛北仑举行

本报讯 (记者林海 通讯员胡君)2016全国青少年羽毛球赛分站赛北仑站的比赛昨天起在北仑奥体中心举行,来自全国各地的近300名青年羽毛球好手参加了男子和女子甲、乙两个组别的角逐。全部比赛将于25日结束。

据浙江省羽毛球队教练桑洋介绍,来参赛的队员大多是省运会冠军,出生于1998年-2001年。在这次比赛中获得甲组冠军的队员有望参加循环赛,表现突出者将入选国家队,因此这次比赛的竞争比较激烈。像羽毛球这样的竞技体育项目,因为中

队的整体实力在世界上领先,所以国内比赛往往更加难打,“有时候会出现全国冠军在国家队当陪练,当陪练的都是全国冠军这样的现象。”

谈到浙江羽毛球后备人才的现状,桑洋说:“浙江队中方开、叶远鹏、朱海源、吕柔皓等几名队员来自宁波,他们的实力比较平均,目前还没有涌现出核心队员来担当领军人物的角色。”为了给这批队员更好的参赛机会,全国青少年羽毛球赛分站赛已连续4年落户宁波,前两年在北仑参赛的周昊东等队员目前已进入国家队。

“浙超联赛” 今晚宁波揭幕

本报讯 (记者姬联锋)记者从市足球协会获悉,浙江省足球超级联赛开幕式及揭幕战将于明天晚上在我市富邦体育场进行。

“浙超联赛”今年首次举行,其前身是浙江省城市足球冠军联赛。“浙超联赛”的参赛球

队来自省内各市,获得冠军的球队将晋级全国业余足球联赛。根据抽签结果,代表宁波出战的大榭银博队首轮比赛的对手是湖州乐活队,明天晚上,两队将在富邦体育场上演“浙超联赛”揭幕战。



东钱湖边健步走

2016宁波市全民健身日系列活动暨“鄞州银行杯”东钱湖健步大会昨晚举行。由千余名市民组成的步行队伍采用“荧光走”的方式,在东钱湖畔点亮夜色。歌曲“串烧”热身,大型摩托开道、自行车伴行及

各类游戏活动使健步大会成为热情洋溢的全民健身“嘉年华”。本次健步走活动起点在上水帐篷营地,终点在水上乐园,全程约为5公里。

(胡龙召 文/摄)



9月20日晚,郡庙社区“印象郡庙·文韵史香”暨廉政文化主题文艺展演在人大厦门口举行。(章诗晴 金鹏 摄)



昨晚,江东区明楼街道惊驾社区和江东区审计局等联合举办了“红色领航·志愿同行”迎国庆文艺汇演暨明楼街道垃圾分类宣传活动。(南华 王春燕 摄)

大美港城添风华

——宁波工程学院主校区落成的前前后后

9月,金风送爽,同时捎来喜讯:宁波工程学院主校区——风华校区全面建成并投入使用。这不仅为学校办学历史上的一个重大事件,也为宁波北高教园区添上浓墨重彩的一笔。风华校区建设从2003年启动到2016年全面建成,从杂草丛生到小桥流水,从穷乡僻壤到高楼林立,为了这一刻,宁波工程学院整整奋斗了13年,来之不易啊!



宏图大略 抢抓机遇 善作善成

宁波工程学院(原宁波高等专科学校)原主校区坐落在海曙区这块繁华美丽的土地上。老校区占地面积仅263亩,校舍总建筑面积约14.5万平方米,随着学科和专业建设的发展、招生规模的扩大,有限的办学资源成为阻碍学校升本的最大制约因素。

2003年,学校向宁波市发展计划委员会提出在北高教园区新建校区的立项申请,同年9月获得批复。此后两年时间里,由于土地性质调整和拆迁安置等问题得不到妥

善解决,工程建设进展缓慢。2005年,学校提出“整体规划,分期实施”的建设方式,同时确定了一期项目的用地范围和建设内容。2005年12月,国土部门正式批复了一期项目的用地(498亩)。2006年,市发改委批复一期项目正式开工。2007年9月,一期项目竣工投入使用。

2007年底,涉及新校区和朱家安置地块内的基本农田性质调整经国务院批准完成后“农转用”的报批手续。2008年,新校区二期工程启动,在不涉及拆迁的二期地块内,二期一阶段项目开工建设,2010年9月竣工交付使用。2011年10月,翠柏校区建设宁波市先进制造业公共职业培训平台。2013

年底,主动作为,及时将新校区二期二阶段项目列入市重大建设计划,并紧紧抓住“三改一拆”契机加快项目推进,通过模拟审批方式,于2014年6月正式开工,实行边拆边建,至2015年下半年完成二期二阶段项目所有拆迁任务,2016年新校区全部建成并于9月开学投用。

杏坛英姿 钟灵毓秀 风华玉立

位于学校中轴线两端的,是庄重的南、北大门,中间是宽阔的阳明广场,地标性建筑图书馆立于中央,现代化的学生活动中心,彰显着以生为本的理念。校刻石刻摹的“知行合一”雄浑苍劲,王阳明雕像是广场上最抢眼的景观。鹭林河从东向西横贯整个校园,河上十二座造型各异的小桥各领风骚,枝繁叶茂的校友林、绿草如茵的运动场、窗明几净的教学楼、人声鼎沸的食堂、整洁舒适的宿舍……活生生一副工版“清明上河图”。

风华校区在整体规划上力求营造科技、人文、生态和谐统一的校园整体氛围。校区规划布局结构清晰,南北向由校前广场、图书馆、学生活动中心构成理性的功能轴,东西向依水系形成景观生态轴。校区内功能分区明确,主要分为教学区、生活配套区及体育休闲区三大

部分。教学与生活两大区沿东西向水系南北分置,体育休闲区主要沿基地外侧设置。教学区主要包括教学及院系楼、图书馆等。生活配套区包括学生宿舍、食堂、浴室、校医院、学生活动中心、教工食堂等。体育休闲区主要包括体育馆、田径场地、室外网球场及室外篮球场和排球场。学校行政楼位于主教学区和生活区之间。

校区内各建筑单体特色各异。图书馆是校内地标建筑,与两侧相连的教学及院系楼共同形成校园的核心建筑群。建交学院大楼是校内最高的建筑,最高处有51米,外形看上去恰似一个倒写的“工”字。校区设计借鉴中西园林的环境设计原则,整合于自然山水之中,校园如同一个美丽的大花园。校区内交通便利,几条主要道路分别用校训和学校精神命名,如知行路、合一路、讲实路、求精路等。

众志成城 勇于担当 克难攻坚

没有人能想象到学校风华校区建设困难如此巨大,过程如此曲折。主校区全面建成并投入使用历经十余年,凝结着众人的心血和汗水,承载着勇者的魄力和担当。

由于土地性质调整和拆迁安置等多方困难,宁波工程学院迁建工程进展缓慢,宁波市委、市政府历

届领导都高度重视,多次召开专题会议和协调会,多次亲临校建工地和拆迁现场视察调研、现场办公。市教育局、发改委、财政局、国土资源局、规划局、住建委、镇海区政府、江北区政府等各有关单位都从大局出发,积极推进。

作为教育主管部门的宁波市教育局更是不遗余力,千方百计直接推进了工程进展。市教育局领导介绍道:“宁波工程学院主校区的全面建成,是市教育局这几年做的最大的一件难事。”成大事者必先有己加压。宁波市2013年底确定一批重大建设项目时,市教育局果断将宁波工程学院新校区二期二阶段项目作为重大建设项目,主动给自己加压。宁波工程学院风华校区建设历经多年,工程建设投资前前后后总计14.5亿,另外征地、拆迁和住宅安置经费达到了13.7亿左右,这些经费都需要市教育局和学校垫付。在庞大的经费面前,市教育局在市财政局全力推动下,通过多元筹资,用国债、地方债加财政性教育经费,解决了建设资金困难。

宁波工程学院征地拆迁由江北区政府负责实施。拆迁和供地不仅涉及复杂的政策,还涉及路林村、联成村的城中村改造成本分摊等争议问题,在整个破解难题的过程中每一步都异常艰辛。在江北区委、区政府和甬江街道的不懈努力下,学校二期工程用地范围内的征地及

拆迁安置工作于2010年4月开始启动,到2014年上半年,最后几户钉子户搬离施工区,整个拆迁项目完成。本次拆迁涉及集体住宅户数366户,面积约8.14万平方米;涉及集体非住宅22家,面积约7.26万平方米;涉及国有土地6家非住宅,拆迁面积为39656.15平方米。

学校风华校区至2013年仅完成不到半个校区的建设,成为学校发展中的第一难事。为此,校党委对领导班子提出了“敢作敢为敢担当”的工作要求,书记校长掷地有声地下军令状:风华校区二期二阶段建设2014年必须打下第一根桩!借势浙江省政府“三改一拆”的东风,在宁波市委、市政府强有力的支持下,在市教育局、江北区等不遗余力推进下,在校党委、行政领导班子敢于担当的坚持下,在基建处等部门克难攻坚的实干下,众志成城,金石为开,2014年6月24日,学校二期二阶段工程正式开工建设。今年暑假,学校翠柏校区的二级学院进行了整体搬迁。至此,学校以风华校区为主体、以翠柏校区和杭州湾校区为两翼的“一体两翼”办学格局终于形成。

大学者,大楼大师也。宁波工程学院主校区的全面建成并启用,大大提升了学校的办学条件,而大师的涌现还须快马加鞭。站在新的历史起点上,学校坚定地行走在应用型建设的道路上,为实现学校的发展目标风雨兼程,高歌猛进。

(轩文)

